Пожежа у школі завжди дуже небезпечна. Тому при влаштуванні дитячих при​шкільних таборів відпочинку обов'язково треба враховувати й питання пожежної безпеки
Пожежна безпека
у пришкільному дитячому таборі 
Загальні вимоги  пожежної безпеки  до приміщень табору
       При   визначені  шкіл,  де  будуть  влаштовані пришкільні дитячі табори, необхідно враховувати загальні вимоги пожежної безпеки. Треба пам'ятати, що у будівлях цих закладів не дозволяється:

• здавання в оренду приміщень для використання їх як складів, лабораторій, майстерень, інших виробничих та подібного призначення об'єктів; 
• розміщення дітей у мансардних приміщеннях, а також на поверхах, не забезпечених двома евакуаційними вихо​дами; 
• проведення у приміщеннях закладу вогневих (у тому числі зварювальних) та інших пожежонебезпечних робіт у період роботи пришкільного табору; 
• використання у кімнатах, де розміщено дітей, електро​плиток, електроводонагрівачів, електрочайників, прасок тощо, за винятком спеціально обладнаних приміщень; 
• застосування в якості джерела світла свічок,  гасових ламп і ліхтарів; 
• навішування ґрат на вікна приміщень, де перебувають діти.
     Будинки, де розміщено табори, мають бути забезпечені адресними вказівниками (назва вулиці, номер будинку), вста​новленими на фасадах будівель або інших видних місцях, які у темний час доби мають бути освітленими.

     У спальних приміщеннях таборів мають бути вивішені на видних місцях:

• стисла пам'ятка про правила пожежної безпеки;

• схематичний план евакуації з відповідного поверху із зазначенням спальної кімнати, звідки буде проходити евакуація, евакуаційних виходів та шляхів руху до них, місць розміщення засобів пожежогасіння та сигналізації, а також необхідний пояснювальний текст і пам'ятка про дії на випадок виникнення пожежі (див. журнал «Практика управління закладом освіти» № 1 за 2007 рік). 
     У разі перебування у пришкільному таборі дітей з інших держав чи іноземних громадян пам'ятки про правила пожеж​ної безпеки та поведінку людей під час пожежі повинні бути перекладені відповідними іноземними мовами.

   Двері горищ, технічних поверхів, вентиляційних камер, електрощитових, підвалів будівлі пришкільного табору повин​ні утримуватися зачиненими. На дверях має висіти табличка, на якій вказано місце зберігання ключів. Вікна горищ, техніч​них поверхів, підвалів повинні бути засклені.
Навчання з питань пожежної безпеки персоналу табору та його вихованців
      Незважаючи на те, що робота пришкільного табору відпочинку спрямована на організацію дитячого дозвілля, найважливішим   питанням  у  його  роботі  залишається  збереження життя  і здоров'я дітей. Тому напередодні відкриття табору

необхідно провести з його персоналом інструктажі з питань пожежної безпеки, під час яких працівники мають бути ознайом​лені з:

• наявністю  небезпечних у  пожежному  відношенні  при​міщень та їх загальною характеристикою; 
• стислою характеристикою пожежної небезпеки облад​нання, речовин та матеріалів, що використовуються в даному приміщенні; 
• можливими причинами виникнення пожеж та профілак​тики їх виникнення (у тому числі у процесі роботи та після її завершення); 
• діючими у таборі  правилами,  інструкціями,  наказами, положеннями з питань пожежної безпеки, загальними вимогами щодо дотримання протипожежного режиму; 
• порядком паління та застосування відкритого вогню; 
• призначенням існуючих установок пожежної сигналізації; 
• існуючим порядком (системою) оповіщення людей про пожежу; 
• діями  у  разі   виникнення   пожежі   (порядком   виклику пожежної допомоги, евакуації людей, матеріальних цін​ностей тощо); 
• місцем знаходження найближчої пожежної частини; 
• місцем знаходження первинних засобів пожежогасіння та правилами їх використання; 
• відповідальністю   працівників   за   порушення   правил пожежної безпеки.

Протипожежні інструктажі

          Проведення протипожежних інструктажів супроводжується практичним показом застосування існуючих на об'єкті засобів пожежогасіння.

       У перші дні роботи табору з його вихованцями також необ​хідно провести заняття з питань пожежної безпеки. Це тим більш доцільно, що серед дітей, які перебуватимуть у таборі, буде багато таких, хто прийшов з інших шкіл і не знає розта​шування усіх виходів з будівлі. До програми занять з пожежної безпеки варто включити такі питання: 
• небезпека пожежі;

• правила користування відкритим вогнем та самостійного застосування електроприладів; 
• основні вимоги пожежної безпеки для місць знаходження дітей у таборі та під час масових заходів; 
• порядок виклику пожежної допомоги,  плани та схеми евакуації у разі пожежі;    • місця знаходження та правила користування первинними засобами пожежогасіння (для дітей старшого шкільного віку); 
• дії під час пожежі, прийоми виживання. 
    До профілактичної роботи щодо запобігання пожеж можна залучати і агітбригади дружин юних пожежних.

Пожежна безпека під час проведення масових заходів


Під час організації і проведення масових заходів з дітьми (понад 50 осіб) слід дотримуватись таких вимог:

• особи, яким доручено проведення цих заходів, перед їх початком зобов'язані ретельно оглянути приміщення і переконатись у їх повній протипожежній безпеці, у то​му числі в забезпеченості потрібною кількістю первин​них засобів пожежогасіння, справності засобів зв'язку, пожежної автоматики і сигналізації;

• використовувати приміщення, забезпечені не менш як двома евакуаційними виходами, що відповідають вимо​гам будівельних норм, не мають на вікнах глухих ґрат і розташовані не вище другого поверху будівлі;

• повинно бути організовано чергування на сцені та у при​міщеннях залів;

• не дозволяється заповнення приміщень людьми понад установлену норму, зменшення ширини проходів між рядами, встановлення в проходах додаткових крісел, стільців тощо, повне відключення під час спектаклів або вистав світла, використання віконниць для затемнення, застосування дугових прожекторів, свічок, бенгальських вогнів, відкритого вогню, феєрверків, а також включення в програму (сценарій) номерів з використанням вогневих ефектів і паління.

Пожежна безпека при перегляді та експлуатації відеомагнітофона та телевізора
      Приміщення для масового перегляду відеофільмів у пришкільних таборах можуть розміщуватися  не вище другого поверху. Кількість місць для дітей визначається з розрахунку площі підлоги: не менше 1,5 м2на одного глядача.

    Телевізори, відеомагнітофони, монітори повинні експлуатуватися в повній відповідності до інструкцій заводів-виробників. Для кожної одиниці обладнання на місці його встановлення повинна бути передбачена індивідуальна розетка, змонтована з урахуванням можливості негайного відключення обладнан​ня від електромережі.
Утримання шляхів евакуації
         У будівлях пришкільних таборів, де можуть перебувати одночасно понад 100 осіб, евакуаційні виходи повинні бути позначені світловими покажчиками з надписом білого кольору на зеленому фоні «Вихід».

    На шляхах евакуації не допускається: 
• захаращувати коридори, проходи, сходові клітки, вести​булі, холи, тамбури тощо меблями, обладнанням, різни​ми матеріалами; 
• забивати, заварювати, замикати на навісні замки, бол​тові з'єднання та інші запори, що важко відчиняються зсередини, зовнішні евакуаційні двері будівель;    • розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, панно тощо.
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